★走进在渝高校·校长系列访谈⑪

四川美术学院院长庞茂琨:

发挥好新时代美育的导向作用

□本报首席记者 李星婷 实习生 龚清扬

日前,国务院学位委员会下达2020年审核 增列的博士、硕士授予单位及其学位授权点的通 知,四川美术学院(以下简称川美)新增为博士授 予单位,美术学、设计学新增为一级学科博士授

这对川美学科建设有怎样的影响? 在人才 培养、校地合作、服务地方经济社会发展方面,川 美又有怎样的打算和规划?近日,中国美协副主 席、重庆市美协主席、川美院长庞茂琨接受重庆 日报记者专访,畅谈学校的工作和未来。

谈创作

进入智能科技时代后,艺术的

重庆日报:一提到川美,大家就会想到《父 亲》等一大批经典艺术作品,在你看来,川美为什 么能产生这样经典的作品,孕育出一大批优秀的

庞茂琨:我们一直坚持"思政+艺术"的培养方 式,让学生知道艺术应该是为社会、为人民服务,不 能孤立地做艺术,要有对社会有所贡献的胸怀和

我们在教学和创作活动中强调"艺术为人 民",并让学生广泛参与创作。比如围绕党的十 九大、庆祝建党一百周年、新冠疫情防控等主题, 川美师生都进行了主题创作,让学生知道自己生 活在什么时代,有什么责任,从而发挥新时代美 育的导向作用。

重庆日报:近年来,大家发现在油画、国画等 领域,川美涌现了很多与科技相融合的作品,师 生不再专注传统纸墨笔砚的画法了?

庞茂琨:不是。川美的每个专业都在不断更 新提升。雕塑专业特别明显,传统的架上雕塑在 材料、空间、展出方式等方面都进行了创新。创 作者会运用声光电、机械方面的科技成果,进行 互动性装置作品的创作。

油画、国画等也都不再局限平面的艺术,会 对材料、影像等进行新的探索和发展。我们在全 国美展、重庆双年展等展览上,都有很多使用高 科技创作的作品,这是新艺术的舞台。

进入智能科技时代后,艺术的概念拓宽了。 艺术不再只是为了反映客观世界,而是把新思想 赋予在里面。技术的发展带来艺术的创新,艺术 的呈现、建构方式都彻底更新了。

学校名片 ○

四川美术学院是全国著名的八大美院之一。 其前身之一是1940年由李有行、沈福文等艺术教 育家在成都创立的四川省立艺术专科学校;另一 脉是1950年西北军政大学艺术骨干南下重庆创 立的西南人民艺术学院。1953年,两校美术、设 计类学科合并,成立西南美术专科学校。1959 年,更名为四川美术学院。1981年,四川美术学 院成为国家首批硕士学位和学士学位授予单位。



让教学和作品与时代紧密相连

"志于道 游于艺",这是川美的校训,语出 孔子《论语·述而》。"志于道",意为探究宇宙之

新中国成立后,川美秉承社会主义现实主 义与革命浪漫主义精神,围绕"新中国建设"等 主题,着力从美术与设计两方面创新发展,进行

"志于道 游于艺"正好体现了川美开放兼 容、浪漫自由的办学理念和艺术思想。秉承艺 术为社会、经济、文化建设服务的理念,教学和 作品一直与时代紧密相连;着力培养具有创新 精神、社会责任感的艺术人才,才能人才与佳作

谈合作

共同打造成渝地区双城经济圈 高校艺术联盟·成渝艺术走廊

重庆日报:《成渝地区双城经济圈建设规划 纲要》已经出台,川渝两地有丰富的文化资源,川 美打算如何利用?

庞茂琨:川美和川音已牵头成立了成渝地区 双城经济圈高校艺术联盟,共有川渝20多所有 艺术专业的高校参与,联盟成员之间将推行"成 渝地区双城经济圈高校艺术联盟·成渝艺术走

成渝艺术走廊涉及四川成都、资阳、安岳、内 江,以及重庆大足、荣昌等城市。这些地方有很 多特色民间艺术和地域文化,如安岳和大足的石 窟艺术,荣昌的夏布、折扇、安陶等"非遗",可以 举行专题研讨会,做一些艺术教育、文创产品开 发等。这对成渝地区双城经济圈的经济、文化发 展将起到积极的推动作用。

重庆日报:艺术在精准扶贫、乡村振兴等方面 可以发挥巨大作用。川美在这方面做了哪些工作?

庞茂琨:川美很早就开始进行"设计介入精 准扶贫"等工作。比如焦兴涛副院长在贵州桐梓 县羊蹬镇做的"羊磴艺术合作社",通过展览、文 创作品、艺术活动等,促进精准扶贫和乡村振兴。

此外,在石柱中益、北碚柳荫、酉阳叠石花谷 等地,川美通过艺术创作、文旅融合等方式,让艺 术在乡村振兴中发挥作用。目前,我们正在建设 "环川美艺术生态圈",与九龙坡、沙坪坝、高新 区、北碚等合作,联合打造重庆美术公园、科学公

重庆日报:在西部(重庆)科学城的建设中,

庞茂琨:川美将建造重庆市工业设计中心,采 用大数据、智能制造等相关技术,打造物联网工业 应用、虚拟现实、医工交叉设计研究与应用集群等 平台,服务新一代信息技术、高端装备、医养健康、 现代高效农业等产业的设计应用与创新。

重庆日报:为什么川美美术学、设计学能够 获批一级学科博士授权点?

庞茂琨:和我们的学科建设息息相关。在川 美的学科建设中,美术学和设计学是"双核",戏 剧与影视学、艺术学理论是"两翼"。其中美术学 包含油画、版画、国画、书法、雕塑等10余个研究 方向。设计学包括工业设计、环境设计、数字媒 体艺术、视觉传达设计等研究方向。

如今,川美有国家级一流专业建设点12个, 重庆市一流专业建设点24个(覆盖全校所有专 业)。川美也正在发展前沿的未来科技新兴学 科,例如实验艺术、智能设计等,这是未来发展的

谈未来

让专业的人群去影响城市的

重庆日报:艺术对城市的影响是潜移默化 的,川美每年的毕业展"开放的六月"已成为重庆 一年一度的文化节日。未来,川美会继续拓展这

庞茂琨:是的。川美是全国美术院校中,最 早提出"毕业展如何与整个城市发生关系、与民 众发生联系"概念的。通过毕业展,让大家认识 到艺术家们在干什么,美是无处不在的。让专业 的人群去影响这个城市的艺术生活。

"开放的六月"我们已经进行10多年了。最 早在老校区时,作品专业与时代的结合不是很明 显。现在每个专业的毕业作品都丰富多样,与时 代、市场需求、现代科技越来越紧密对接。环境 艺术专业有些毕业设计作品,政府拿去直接用 了;一些艺术机构、收藏家等通过"开放的六月" 来选才、挖掘好作品;广东、福建等地的企业,在 观展后订购服装、首饰、工艺品等。学生们作品 呈现出越来越活跃的状态,互动性、参与性非常 强。这与我们教学的变化是紧密相关的。

重庆日报:在加强"双一流"建设,不断推动 学校高质量的发展方面,川美有什么计划和打

庞茂琨:"双一流"建设是当前高校工作的重 中之重,大家各自找准定位,在竞争中寻找特色 发展。在创新人才培养方面,我们比较有特色的 是12个特色工作室,还有1个创新人才实验班 以及"驻留艺术家计划"。规范化的学科建设和 创新人才的培养,我们两手都在抓。



四川美术学院院长 庞茂琨专访视频 扫一扫 就看到

全市共建成 24个青年人才驿站

本报讯 (记者 杨铌紫)博士毕业来到 重庆,立马就能住进一个安心舒适的"小窝" 来自辽宁的史宇宏入住重庆市青年人才驿 站,第一时间感受到了重庆的热情与友好。 据悉,近年来团市委扎实推进青年人才驿站 建设工作,目前全市已建成青年人才驿站24 个,房间727间,床位1847个。

去年5月,家在大连的史宇宏从东北财 经大学博士毕业。在重庆求职时,他通过重 庆英才网了解到有免费人住青年人才驿站的 服务项目,立刻就申请了,通过审批,史字宏 顺利在驿站办理了入住。目前他已经是重庆 邮电大学的一名讲师了。

青年人才驿站不仅吸引了来渝求职人 才,也留下了很多在渝读书的青年才俊,李昊 洋便是其中之一。

"大学刚毕业,经济不宽裕,可以免费入 住驿站,为我省了不少钱。"今年7月,家乡在 云南曲靖的重庆邮电大学毕业生李昊洋,在 了解到重庆青年人才驿站信息后,坚定了留 渝就业的决心。

"驿站虽是免费住宿,但服务一点没缩 水。"李昊洋告诉记者,驿站不仅室内设施齐 全、环境优美,还配套有羽毛球场、篮球场等 运动设施。求职成功后,李昊洋开启了步人 社会新的生活模式,对重庆这座城市的热爱 也加深了一些。

同时,青年人才驿站不仅影响了青年对 城市的选择,还影响了青年对职业的选择。

在外地读书的余睿是重庆人,从离开校 园回重庆求职的动车上,他着急入住驿站,便 直接电话联系了当地团委,在团组织的协调 下,一下动车就顺利办理了入住。后来他了 解到,还有不少人和他一样,因为面试通知得 急,来不及提交申请,团组织都是特事特办 让他们先入住再补充申请资料。

"离开驿站以后,驿站工作人员经常电话 询问我的意见建议,还将所有人住过驿站的 青年建了一个群,经常为我们推送婚恋交友。 培训学习等活动信息。"余睿说。

正因为青年人才驿站的入住体验,让余 睿感受到团组织的温暖,他最终选择应聘到 北碚区青年志愿者协会工作,以一名专业社 工的身份继续向他人传递温暖与关怀。

据悉,截至目前,全市共建成青年人才驿 站 24 个,房间 727 间,床位 1847 个。同时, 各区县团委依托青年人才驿站广泛开展了青 创培训、交友联谊、读书沙龙、实习实践等活 动。下一步,团市委将邀请人才社团、科技平 台、投融资机构入驻青年人才驿站,积极打造 具有窗口功能、交流功能和孵化功能于一体 的青年人才一站式服务平台。

重庆化工职业学院

党建引领 勇当化工职业教育"领头羊"

职业院校肩负着 为党育人、为国育才 的重要使命。重庆化 工职业学院作为一所 颇具示范影响力的老 牌名校,在50多年的 砥砺发展中始终以党 建为引领,坚持"育人 为本、质量立校、特色 发展、服务社会"的办 学理念,深度对接产 业发展,转变人才培 养模式,在职业教育 领域做出了巨大贡

近年来,学校以 高质量党建引领高质 量发展,契合国家战 略,紧贴产业发展,树 立党员标杆,在"双高 计划""双创"工作中 做出了有益的探索, 用行动书写了一曲曲 奋进之歌,用实绩演 绎着一幕幕靓丽蝶 变。



产教融合校企合作

破难题 打造党建与业务融合典范

在全面建设社会主义现代化国家 新征程中,职业教育前途广阔,推动现 代职业教育高质量大有可为。然而,职 业教育如何实现创新发展? 如何在新 的历史时期办好人民满意的职业教育?

以高水平党建促进学校高水平发 展,是重庆化工职业学院的成功经验。

事实上,抓好党建工作提升办学水 平是每个学校的共识,但在具体实践 中,重业务、轻党建或者党建与业务"两 张皮"等现象,成为摆在党建工作者面 前的一道难题。

"抓党建与抓发展,关键在融合。" 重庆化工职业学院负责人强调,要把党 建优势转化为发展优势、党建活力转 化为发展活力,用心做好党建工作与 育人工作相融合这篇"大文章"。

学校党委坚持以党建为主责主 业,调整党建工作领导小组,实施党建 工作"四抓"机制,着力打造坚强有力 的各级党组织,按照"双向进入、交叉 任职"要求,选强配齐二级学院领导班 子和教师党支部书记,形成了一支强 有力的领头队伍。

学校党员领导干部带头到党支部 上党课、带头撰写心得体会等,努力构 建"学习型、服务型、创新型"党组织。 完善《党支部考核评比办法》等党建工 作制度16个,推进基层党建工作规范 化、制度化。定期开展学期督查、专项 督查,形成"校内巡查"机制,保证学校 党委各项部署要求落到实处。对总 支、支部季查、年考,组织述职、召开专 题组织生活会和民主评议,层层传导 压力,压实党建责任。

浇花浇根,育人育心。在重庆化 工职业学院,党建从来就不是务虚的 "面子活",而是牢牢贴近中心工作、服 务中心工作的"压舱石"。学校将党建 工作和文化育人工作有机融合,积极 创建文明校园,支持地方创建文明城 区的行动得到地方政府表彰奖励。

值得一提的是,学校还创新工作 思路,围绕教育党员有力、管理党员有 力等"七个有力",聚焦抓好政治建设、 抓好发展程序等"七个抓好",深入推 进"三全育人"综合改革,有效地推进 党建工作与业务工作两融合、两促进。

创新思维找准党建着力点,融合 共进构建发展新格局,重庆化工职业

学院不断务实创新,开创了党建工作 与业务工作同向发力、互促共进的新 局面。

勇示范 亮出党员标杆形象

"双带头"支部书记彭德萍带头示 范,不断提升自身思想政治素养、党务 工作水平和教育教学能力,"头雁效 应"有力彰显;陈忠林等老党员克服技 术困难投身"停教不停学"网络授课: 学生发展对象黄凯参加奉节县武装部 基层防疫工作40余天……一举一动充 分展现出重庆化工职业学院化学工程 学院第一党支部师生团结一心、同舟 共济的精神风貌。

提起这支党支部,大家不由得竖 起大拇指。该支部有党员31名,其中 教师党员22人,学生预备党员9人,多 人获得全国职业技能大赛优秀指导教 师、重庆市优秀共青团干部、重庆市科 技系统先进个人等荣誉称号。

值得一提的是,就是这样一支队 伍,不仅在日常工作中着力强化党员 教育、持续加强支部建设、充分发挥模 范作用、服务师生工作学习,赢得了大 家的信任,而且在专业建设、人才培 养、科学研究、教育教学、社会服务等 方面取得瞩目的成绩。1名支委获得 "重庆市教育系统优秀团干部"荣誉称 号,多名师生在全国各类大赛中获得 团体一等奖4个、二等奖8个、三等奖2 个。支部党员带头深入企业一线岗 位,开发了《化工单元操作与过程》《无 机化工生产技术》2本高职高专"十二 五"规划教材,备受同类院校师生好

一个党组织就是一座战斗堡垒, 一名党员就是一面教书育人旗帜。重 庆化工职业学院化学工程学院第一党 支部只是重庆化工职业学院党支部建 设的一个缩影,该院委员会下设二级 党组织11个,党支部25个,共有党员

336名,其中教职工党员242名、学生 党员51名、离退休党员43名。他们充 分发挥模范带头作用,激励全体师生 凝心聚力、砥砺前行,共同托举起学校 美好明天。

立潮头 彰显服务大局担当

在化工职业教育领域,重庆化工 职业学院是一个令人瞩目的存在,50 多年的厚重积淀,铸就了学校独特的 办学气质和过硬的育人质量。在国家 的化工行业领域,众多优秀学子用自 身行动诠释出职教人的风采和担当。

众所周知,化工是我国经济的重 要支柱产业和基础产业,产业链长、关 联度高、带动性强,化工产业的兴衰关 系到国家经济安全和国民经济命脉, 随着时代的发展,更多新考验随之而

"服务国家战略,承担起新时期职 业教育的使命担当,是我们义不容辞 的责任。"重庆化工职业学院负责人表 示,学校将强化党建引领、聚焦转型升

目标是行动的先导,服务国家发 展大局,学校近年来充分发挥化工品 牌特色,助力石化产业转型,搬迁到国 家级经开区长寿,更好地服务产业发 展。同时,学校重视科技创新,在高性 能纤维、聚氨酯、光学级PMMA等功 能高分子材料、复合材料领域形成突 破,破解了诸多"卡脖子"难题。

如今,学校乘着我市"双高计划" 的东风,站在了借势登高的新平台上, 着力打造应用化工技术专业群。未来 几年,学校将聚焦高端产业和产业高 端,以产教深度融合为发展主线,服务 成渝地区双城经济圈、长江经济带绿 色发展等国家战略,融入区域发展,为 重庆市高质量发展做出贡献。

> 谭茭 胡忠英 揭芳芳 图片由重庆化工职业学院提供